

江西崛起与中小企业发展

来自: 院报 更新时间: 2008-12-12 点击: 955 【打印】 【关闭】



韩士专 (华东交通大学经济管理学院副院长、教授、博士)

一、江西的崛起

江西崛起是在伟大的中华民族复兴和崛起的过程中同时而来的一个事实。中国崛起有几个标志性的指标: 中国的GDP在2007年居于第四位; 按照购买力的评价与世界银行对我们的评价, 中国是全球第二大的经济实体; 中国的外汇储备在全球是最大的, 而且比第二大的日本整整高出了一倍, 是美国政府最大的债权国。江西崛起的几个表现: GDP的增长速度从2001年开始就已经超过了全国的平均水平, 2001年只超过了0.5个百分点, 但是从2002年开始到去年为止, 每年都以超过全国2.25个百分点的速度在增长。高速的经济增长是一种兴旺发达的表现。从中部的对比当中可以看到, 2006年开始中部地区六省GDP增长率才止跌回稳, 但是江西在2001年GDP已经超过了全国的增长水平。也就是说, 江西整整提前了5年已经止跌回稳, 而且是快速增长。所以无论从邻里的对比当中来看, 还是从全国的增长水平来看, 兴旺发达、高速增长都表现出了江西确实已经崛起, 而且正在以快速度进一步崛起。

二、江西为什么崛起? 怎样崛起?

第一, 江西以工业化为主导的战略, 特别是工业园区的发展是江西崛起的主脊梁。江西曾经一段时间工业化发展相对缓慢。但是, 从2001年开始, 江西的GDP增长很快, 工业园区开始快速增长。在2007年, 江西省GDP增长13%, 其中有17%是来自工业的增长, 工业起到了带头的作用。而且去年江西工业园区所带来的GDP增长是248亿, 而非工业园区的工业是168亿, 两者相差80个亿。也就是说新的工业增长当中有60%多接近70%左右的增长贡献是来自工业园区的。

第二, 来自于江西的这样一个解放思想, 创造性的打造优势的方法上。举一个例子, 江西省94家工业园区, 其实这些园区的建设当中也充满着智慧。2001到2003年间全国园区的建设已经差不多了, 国土局也开始清理整顿园区了。江西荒山多, 废地多, 按说是个劣势, 但是江西领导具有“化腐朽为神奇”的能力, 把荒山废地变成了工业园区, 这主要是政府方面的智慧。我们赣商也有这样的聪明智慧、大胆的敢作敢为的行为。现在江西省有一个重大的产业化发展机遇, 就是光伏产业。光伏产业2005年在江西投资的时候仅有3个亿左右, 是属于自有资金。如今这个企业已经是有好几十亿上百亿的销售, 投资一年就上市了, 上市一年就成为世界上最大的硅片生产企业。

江西崛起的另一个原因, 是把握了东部产业转移的良机, 善于利用外资。江西改革开放利用外资在中部地区一直是率先的, 03—06这四年, 江西实际利用外资的总额在中部六省是第一位的, 虽然到07年被湖南超过1.7亿, 但还是排在第二位。

三、赣商如何趋利避害、寻找商机

第一，江西的工业园区现在在全国处于第四位，而且发展潜力是非常巨大的。据我统计，江西省的工业园区的土地价格比浙江的工业园区的土地有20倍左右的价差都是有可能。成本优势应该是非常有吸引力的。而且工业园区有很多的政策正在扶持企业，找一个合适的、适合自己发展的成龙配套的工业园区，可能是一个良好的选择。

第二，在特色当中寻找商机。最近有一个报道，会昌米粉的销售已经居全国之首了，占了全国米粉出口60%，一个特色产业发挥出来了。我想诸位赣商对家乡的情节也是情有独钟的，对家乡的历史人文的了解是非常深刻的，在其中发挥、挖掘特色产业，把它做大做强这也是我们赣商未来发展的必经之地。像我们的陶瓷、红色旅游、民间饮食、特色种植等方面可能都有机遇。

第三，我们现在正在实施重大项目带动战略，这些战略我相信都会带来一些配套的产业。城市化的建设也正在迅速的加快，现在我们江西省比全国的城市化水平低5到6个百分点。我们的交通运输业正在好转，而且这一块的商机也是非常无限的。

综合这些，我认为赣商充满了机遇和机会。

版权所有：江西省社会科学院 赣ICP备13000388号 网址：<http://www.jxsky.org.cn> 电子邮箱：webmaster@jxsky.org.cn

地址：江西南昌洪都北大道649号 邮编：330077 联系电话：0791-88592414 传真：0791-88596284 网站地图

您是第 **123655** 位访问者